

Студ. Г. О. Малиновская, А. Э. Павельчук
Науч. рук. ст. преп. А. А. Пузыревская
(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

К развивающимся странам относят те государства и страны, у которых более низкий уровень ВВП на душу населения по сравнению с другими государствами и странами.

На примере такой страны, как Индия, рассмотрим особенности экономического развития развивающихся стран. Экономическая либерализация, включая отмену госконтроля промышленности, приватизацию государственных предприятий и снижение контроля над внешней торговлей и инвестициями, началась в начале 1990-ых и служила ускорению экономического роста страны, который составил в среднем более чем 7% ежегодно с 1997 года.

Экономика Индии разнообразна и охватывает традиционное деревенское сельское хозяйство, современное сельское хозяйство, широкий диапазон современных отраслей промышленности и множество видов услуг. Больше половины рабочей силы находится в сельском хозяйстве, что характерно для экономики развивающихся стран, но сектор услуг — основной источник экономического роста. Он составляет больше половины ВВП Индии, однако занята в нем только одна треть рабочей силы. Долгосрочные проблемы Индии включают широко распространенную бедность, несоответствующую физическую и социальную инфраструктуру, ограничение несельскохозяйственных возможностей трудоустройства, недостаточный доступ к качественному среднему и высшему образованию и миграцию сельского населения в города.

Сельскохозяйственный сектор, который так долго был оплотом индийской экономики, теперь составляет только приблизительно 20% от валового национального продукта, тем не менее, обеспечивает занятость 60% населения. В сельском хозяйстве Индии до сих пор сохраняются большие контрасты: крупные плантации соседствуют с мелкими крестьянскими хозяйствами. В большинстве сёл вообще нет электричества. По площади орошаемых земель Индия занимает первое место в мире. Доля сельскохозяйственной продукции в экспорте Индии составляет 15%.

Вступление Индии на путь индустриализации повысило роль её топливных и сырьевых ресурсов. Добывается железная руда, каменный уголь, нефть. Индия не обеспечивает полностью потребности в нефти

и вынуждена импортировать её. Выгодно низкие затраты, связанные с производством в Индии, зарекомендовали её как привлекательный сектор для производства и источник для мировых рынков.

Главной отраслью лёгкой промышленности является текстильная промышленность, которая работает на отечественном сырье. Для металлургии используется собственная железная руда. Развиты такие отрасли, как автомобильная промышленность, сборка велосипедов, производство телевизоров и радиоприемников, бумаги, удобрений и цемента. Главными экспортными промышленными товарами являются транспортное оборудование, одежда и лекарства. В абсолютных цифрах, Индия является 12-ой в мире по объему промышленного производства. Индийский промышленный сектор подвергся существенным изменениям в результате экономических реформ 1991 года, которые сняли ограничения импорта, ввели иностранную конкуренцию и привели к увеличению производства товаров народного потребления. После реформ индийский частный сектор столкнулся с увеличением внутренней и иностранной конкуренции. Это заставило производителей снижать затраты, обновлять управление, полагаться на дешевую рабочую силу и новые технологии. Однако, это стало препятствием к созданию новых рабочих мест даже в малом бизнесе, где ранее полагались на относительно трудоемкие процессы.

Главный толчок к промышленному росту исходил из сектора услуг. Услуги составляют 55% от валового национального продукта. Быстрота, качество и сложность типа выставляемых на продажу услуг повышаются и стремятся соответствовать международным стандартам.

Индия сегодня располагает большой инфраструктурой в виде развитой гражданской авиации, железных дорог, дорожной сети и т. д. Она имеет одну из самых больших дорожных сетей в мире. Страна делает большие успехи в области космических технологий и ракетостроения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Файловый архив студентов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/3997721/page:6/>. – Дата доступа: 23.04.2020.

2. EREPORT.RU [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ereport.ru/articles/weconomy/india.htm>. – Дата доступа: 23.04.2020.